

大门敞开处：政府大院成文旅新“景”

■文旅新探

□新华社记者田金文 熊翔鹤 袁月明

最近，一些地方政府大院变得热闹起来。节假日，重庆荣昌区、湖北赤壁市等地政府机关食堂向公众开放，提供物美价廉的特色餐食。“三夏”期间，河南滑县多个乡镇的政府大院敞开，变身群众的“晒粮场”。这些曾被视为“严肃空间”的行政场所，正成为当地文旅探索的新场景，也成为服务型政府建设的新图景。

一扇大门后的烟火新潮

“3元的黄凉粉、18元的荣昌卤鹅，政府食堂的小碗菜比饭店还实惠！”“五一”假日期间，重庆荣昌区政府机关食堂成了全国游客的“打卡地”，单日接待量达1.3万人次，6.7万名游客在此品尝到地道的“荣昌味道”。食堂后厨里，单日炒制回锅肉超过200锅，政府紧急抽调50名专业厨师增援，服务窗口从4个扩容至12个，机关干部放下文件帮忙传菜，无人机在空中巡查秩序——这幅“政务空间烟火化”的图景，正是荣昌文旅破圈的关键。

荣昌政府大院内，非遗体验区里的夏布编织技艺也吸引游客驻足，保安变身

“文化旅游”讲解荣昌陶历史。“我们把办公地变成了展示城市文化的场所，让游客吃饭、停车的时候，就能了解荣昌的历史。”荣昌区文旅委副主任张志秀说。

在湖北赤壁，端午假期的政府机关食堂推出“五菜一汤”套餐，鱼糕、小龙虾搭配免费青砖茶，9元的儿童餐和免费提供的粽子、盐蛋等端午传统美食让游客直呼“暖心”。食堂周边150个车位免费开放，连同全市机关事业单位停车场一起开放，柔性执法的交通政策让自驾游客畅行无阻。社交平台上，“在赤壁政府食堂打卡”成为新潮流。

开放背后的政务融合

政府大院的开放，绝非简单的“蹭热度”，而是想办法把公共资源更好地利用起来。中国旅游研究院专家罗兹柏认为，荣昌等地的做法体现了三个重要理念：开放打破了政府机构的围墙，服务满足了游客的实际需要，共享让闲置的地方活了起来。“特别是对于条件有限的中小城市，这是用‘好服务’来弥补‘硬件不足’的好办法。”

数据印证着这种创新的成效。荣昌“五一”假期接待游客234.5万人次，卤鹅销量暴涨752%，零售额突破20亿

元；“五一”假期，赤壁市累计接待游客57.64万人次，同比增长约24%，文旅市场多项数据创历史新高。更重要的是，游客好感倍增，“做攻略时无意刷到政府食堂开放的消息，专程来尝鲜”

“上午看完赤壁市博物馆，然后直接来政府食堂打个卡”……来赤壁游玩的游客纷纷在社交平台上留下好评。

这种认同背后，是政务场景与文旅体验的深度融合。荣昌把食堂小票变成“优惠券”，游客凭票可以去非遗工坊体验做陶器，享受半价优惠。赤壁食堂也听取外地游客建议，新增了热干面等湖北地方特色美食，让游客通过美食感受三国赤壁的历史。

中南财经政法大学教授邓爱民认为，这是“政府+旅游”的新尝试。“当政府大院从‘管理空间’变成‘大家生活的一部分’，游客看到的不仅是风景，更是一个城市的治理理念和人文温度。”邓爱民说。

打开大门后的无限可能

“怎么让一时的‘热闹’变成长期的‘红火’？关键是要不断进行场景创新。”荣昌区副区长王媛媛介绍，荣昌计划建设“24小时政务客厅”，整合图书馆、母婴室等功能，工作日午间向环卫工

人开放食堂，周末向青少年开放运动场馆，让开放场景更多元，实现资源利用最大化。

湖北赤壁政府机关食堂计划未来继续在重要节假日开放，通过服务升级和惠民政策吸引更多游客，提升旅游体验，助力当地文旅产业发展。河南滑县呼吁将全县具备晒粮条件的基层党建阵地（含政府大院、村党群服务中心门前、文化广场、周边空地）全部开放，为群众开辟夏粮

“阳光晒场”，乡村两级在政府大院、党群服务中心设立“农机手驿站”，进一步拓展政府服务功能。

邓爱民建议，在建党日等节点，可通过设计红色文化主题餐饮，在机关食堂内设置党史学习区域、红色标语和党旗展示等，组织党员讲解红色历史或开展微型党课，设置党史学习的互动屏幕，让游客在就餐时接触到党史、了解革命精神，打造红色食堂等党建旅游新模式。

大门敞开处，风景正好。敞开政府大门，让政务、民生、文化、旅游在此交融。这扇门后，是服务型政府主动将空间开放给公众的用心，是文旅融合突破传统模式的创新探索，更是城市治理走向现代化过程中，政府与市民游客真诚互动、共同进步的体现。

（新华社北京7月1日电）

政策“及时雨”！十六条举措助力中国创新药加速跑

□新华社记者徐鹏航 彭韵佳

一粒创新药，从实验室到病床前，正在加速跑——

2018年以来，国家医保药品目录累计纳入149种创新药；2024年新纳入医保目录药品中，超30%为当年获批新药；约80%创新药上市后两年内能纳入医保……

7月1日，我国再次为创新药发展带来政策“及时雨”——国家医保局、国家卫生健康委联合印发《支持创新药高质量发展的若干措施》，十六条举措将为创新药发展注入强劲活力。

支持研发，鼓励医药企业“真创新”——

近年来，我国创新药热潮涌动。2024年一类创新药获批数量达48种，是2018年的5倍以上。从治疗组织细胞肿瘤的芦卡替尼片，到国产减重药玛仕度肽注射液……今年仅上半年，一类创新药获批数量就已接近40种。

但同时，一些领域创新药存在同质化、

临床价值不够突出等问题。

对此，新措施亮出妙招：用医保数据为新药研发“导航”。依托全国统一的医保信息平台，进行疾病谱、临床用药需求等数据归集和分析，探索为创新药研发提供医保数据服务。

“这有助于支持医药企业、科研院所、医疗机构等合理确定研发方向、布局研发管线，走差异化创新之路。”国家医保局医保中心副主任王国栋说。

此外，聚焦重大传染病、儿童用药、罕见病等重点领域，措施明确将组织实施创新药物研发国家科技重大专项，让创新药研发有的放矢。

多元支付，让更多老百姓用得起——

创新药发挥价值，关键在于老百姓买得起、用得上。措施特别指出，提高创新药多元支付能力，鼓励商业健康保险、医疗互助等将创新药纳入保障范围，推动企业和个人通过慈善捐赠等方式，支持困难群众使用创新药。

截至2025年5月，医保基金对协议期内谈判药品累计支付4100亿元，带动相关

药品销售超6000亿元。这一强劲的支付支撑，既为百姓看病用药提供有力保障，又为创新药企业持续发展注入“强心剂”。

近年来，我国商业健康保险市场也快速增长，2024年原保险保费收入达到9773亿元，同比增长8.2%，基本接近居民医保总体筹资水平。

但与居民医保超过95%的资金使用率相比，商业健康保险在保障水平和保障效率上仍有发展空间。这也为更多老百姓用得起创新药提供了新方案。

“我们将以建立商保创新药目录为切入点，支持商业健康保险在保障能力上与基本医保进一步衔接和协同，做好保障合力。”国家医保局医药管理司司长黄心宇说。

加速进院，让老百姓用得上——

打通创新药从上市到进院的“最后一公里”，事关患者的用药可及性。措施要求，推动创新药加快进入定点医疗机构。

“我们鼓励医保定点医疗机构及时召开药事会，根据临床需求和患者需要，对

药品配备进行完善。”王国栋说，医疗机构不得以用药目录数量、药占比等为由影响创新药配备使用，医保目录内谈判药品和商保创新药目录内药品可不受“一品两规”限制。

当前，我国正在开展医保支付DRG/DIP改革。王国栋说：“对合理使用医保目录内创新药的病例，不适合按病种标准支付的，支持医疗机构自主申报特例单议。”

据介绍，在服务国内的同时，中国创新药也在不断走出去。2024年，中国药企完成海外授权交易超90笔，总金额超500亿美元。国家医保局医药价格和招标采购司司长王小宁说，我们创新建立了跨境购药便捷服务通道，接下来还将支持更多有条件的地区发挥区位优势，搭建创新药交易平台。

创新药是一场与时间的赛跑。政策支持、科技赋能、多方合力，正让医药发展更契合百姓需求，让健康中国更有科技底气。

（新华社北京7月1日电）

雄安新区首座“近零碳”变电站投运

6月30日，工人在雄安新区复兴220千伏变电站工作（无人机照片）。6月30日，雄安新区绿色建造示范工程——复兴220千伏变电站投运。据国网河北建设公司介绍，该变电站设计方案融合了海绵城市、碳足迹管理、能耗重组等8项绿色建设解决方案，采用智能化系统、水循环系统、零碳监测系统等15项低碳技术，实现全生命周期“近零碳”。它是雄安新区首个全生命周期“近零碳”变电站、首个圆形钢结构变电站，变电容量360兆伏安，是雄安新区220千伏分区环网重要枢纽变电站，将担负起启动区总部聚集核心区域供电任务，为北京疏解企业和高校用电提供强有力保障。

新华社记者杨世尧 摄



杭州：开放防空洞避暑纳凉

▲7月1日，杭州市民在四牌楼纳凉点避暑纳凉。

当日起，浙江杭州6处防空洞纳凉点开启为期两个月的免费开放，为市民送来夏日清凉。炎炎夏日，杭州开放防空洞、“让洞于民、避暑纳凉”的惠民服务，至今已持续20多年。

新华社记者韩传号 摄

国铁集团：充电宝上火车尚不需检查3C标识

日前，民航局发布通知，禁止旅客携带没有3C标识、3C标识不清晰、被召回型号或批次的充电宝乘坐境内航班，引发持续关注。对此，国铁集团有关负责人表示，与民航不同，铁路运输执行的是2022年国家铁路局、公安部公

布的《铁路旅客禁止、限制携带和托运物品目录》的相关标准。其中，在“限制随身携带的物品”中，规定标志清晰的充电宝、锂电池，单块额定能量不超过100Wh的除外，不在限制随身携带的物品之列。

铁路12306客服人员也表示：“旅客乘坐火车，目前在充电宝查验方面不看是否有3C认证，也不看充电宝品牌，只要额定能量不超过100Wh就可以携带。”

汽油、柴油价格上调

新华社北京7月1日电（记者魏玉坤）国家发展改革委1日发布消息，根据近期国际市场油价变化情况，按照现行成品油价格形成机制，自7月1日24时起，国内汽、柴油价格每吨分别上涨235元和225元。

国家发展改革委有关负责人说，中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运，确保市场稳定供应，严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监督检查力度，严厉查处不执行国家价格政策的行为，维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内，国际油价大幅震荡，均价高于上一轮调价周期。国家发展改革委价格监测中心认为，短期内国际油价将震荡偏弱运行。

首次新增商保创新药目录

2025年医保目录调整征求意见

新华社北京7月1日电（记者彭韵佳 徐鹏航）国家医保局1日发布了《2025年国家基本医疗保险、生育保险和工伤保险药品目录及商业健康保险创新药品目录调整工作方案（征求意见稿）》及相关文件，并向社会公开征求意见。

2025年将制定第一版商业健康保险创新药品目录，主要纳入超出保基本定位、暂时无法纳入基本目录，但创新程度高、临床价值大、患者获益显著的创新药，推荐商业健康保险、医疗互助等多层次医疗保障体系参考使用。

据介绍，如果独家药品是2020年1月1日至2025年6月30日期间，经国家药监部门批准上市的新通用名药品；或者是2025年6月30日前，经国家药监部门批准上市的罕见病治疗药品，均可以单独申报商保创新药目录或同时申报商保创新药目录、基本目录。

2025年目录调整分为准备、申报、专家评审、谈判、公布结果5个阶段，基本目录调整和商保创新药目录制定同步进行。

国家医保局医药服务管理司司长黄心宇介绍，商业健康保险创新药目录有助于健全多层次用药保障体系、更好满足人民群众多元化的用药需求，也有利于进一步明确基本医保保障边界，给商业健康保险留出更多的发展空间，为创新药发展提供更充足的经济支撑。

黄心宇说，我们将做好医保药品目录和商保创新药目录的衔接，为商保创新药目录药品提供稳定的出口，更好稳定企业预期，进一步提高药品的可及性。

传承红色基因 凝聚复兴力量 ——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道

抗日英烈蒋志英：铁血骁将誓守海门

□新华社记者 黄筱

这是一条有着百余年历史的老街，一头连着城市，一头通向大海，老街上的石构牌坊刻着“海门关”三个大字，见证着它在战争年代的重要位置。

“1941年4月，日军向海门发动进攻，当时驻守浙东沿海台州守备指挥部的蒋志英将军，就在海门关附近的峙岭岭壮烈牺牲。”在浙江省台州市，椒江区委党史研究室退休干部方根法指向城南一处不高的丘陵。

蒋志英1902年出生于浙江省暨阳浦镇慈山村。1925年11月，考入黄埔军校潮州分校第一期。1926年毕业后，加入国民革命军参加北伐战争，历任北伐军排长、连长、营长。1929年调至浙江省保安部队，历任营长、上校团长，省保安处副处长。1937年，抗日战争全面爆发后，蒋志英毅然投入抗战洪流，历任浙江省保安第二纵队少将司令、第三战区司令长官部高级参谋等职。

海门地处浙东沿海，自古就是军事要津。1940年，蒋志英奉命调任浙东沿海台州守备指挥部少将指挥官，驻守海门，负责温岭、临海一带的海防。

当时，守备部队多由地方自卫队员和水上警察组成，军事素质和纪律性较差。蒋志英到任后，严格执行部队组织纪律，赏罚严明，施以严格的军事训练，并用抗日救国的道理教育官兵，鼓励他们苦练军事技术、打击日本侵略者，为死难同胞报仇。经过他的精心指导和训练，部队素质明显提高。

1941年，侵华日军为消灭浙东数万中国军队，从海上发动海陆空三军联合进攻。面对严峻形势，蒋志英临危不惧，组织守备部队严密布防、奋力抵抗。4月18日夜，守军与偷渡登陆的日本侵略军激烈战斗，炮声轰隆、弹如雨下，海门被火光映得亮如白昼。

坐镇指挥部的蒋志英没有丝毫迟疑，他一面命令警卫营严阵以待，一面电请增援，在率参谋副官数人转战途中不幸遇敌，被日军用刺刀刺穿胸部，壮烈牺牲，时年39岁。

“黄埔军校毕业生中，我们盘山籍的共有10多位，蒋志英就是其中优秀的一位。”今年55岁的蒋才富在上个世纪90年代就离开盘山外出创业，心里始终记着从小耳濡目染的英雄故事，“每到过年回家，和长辈、小辈聊天，讲得最多、听得最多的还是抗战英雄故事，同村人都为此感到自豪。”

盘山蒋氏宗祠旁，一块高约2.5米、长约20米的大理石浮雕像静静矗立。2013年，盘山将蒋志英在内的12位抗战英雄像雕刻下来，希望把英雄保家卫国的精神传递给更多后人，让年轻一代常怀感恩、立志报国。

村里的“00后”蒋晨楠一直有个“军人梦”，读大学二年级的他去年成功入伍：“受前辈英雄精神感召，我们村的年轻人每年都踊跃参军。我将用实际行动传承好英雄精神。”

（新华社杭州7月1日电）

铭记历史 缅怀先烈